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秘書處 1 1 月 12 日來 函收悉，當中指出有委員於 1 1 月 2 日

的委員會會議上要求討論下述事宜，並邀請律政司就相 關 事

宜提供初步意見，以供委員考慮是否將之加入待議事項一覽

表 。 按委員 會主席的要求，律政司回覆去口下 。

(a) 律政司是否有及採用甚麼制度以防止檢控人員職 責 引起

利益值突

我們留意到委員會待議事項一覽表 I （一 覽表 ） 的第 24項

與上述議題有闕，律政司 9 月 8 日已就此回覆委員 會。 事實

上，律政司司長去年 12 月 4 日的立法會口頭 質 詢 2和今年4 月 29

日 3的立法會書面 質 詢的答覆中已詳細解釋相 關機制，並在今

年4 月 27 日委員會會議上回應委員相關提問 。

l 截至 2020 年 l0 月 30 日的情況 。

2 立法會九題 ： 且在係撿控人員不偏不倚

3 立法令七題：律政司人員 出版書籍
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《基本法〉第九十九條訂明，公務人員必須盡忠職守，
對香港特別行政區政府負責 。 公務員作為公職人員體系中的
主要組成部分，其有政制上的角色 ， 須竭盡所能，輔助在任

的行政長官及政府。

根據公務員事務局制訂的《公務員守貝1吟，公務員須烙
守堅守法治、誠實可信、廉潔守正、不偏不倚、政治中立、
盡忠職守以及專業勤奮的基本信念，當中須確保公職與私人

利益之間不會出現實際、觀成上或潛在利益街突。另外，公
務員必須時刻確保他們的行為不會妨礙他們以專業及公正的
態度執行職務。以上原則適用於所有不同職系及職級的公務
員，包括律政司的檢控人員。

律政司一向非常注重檢控人員的專業操守。律政司的檢
控人員亦應，佫守〈基本法〉第六十三條，局負起該條訂下的
憲制責任，並以公平、公正和高透明度的方式處理所有檢控

工作。律政司的檢控人員進行所有檢控工作時，均須嚴格按

照法律和《檢控守則〉下的相關指引專業地處理所有刑事案
件 。

《檢控守則》闡述了檢控人員的角色及職務 。 律政司的
檢控人員一直按照相關原則履行檢控職責，在任何時間皆秉

持公正廉潔，謹慎從事，以最高標準來維持司法公義 。 作為
檢控人員，他們須確保以個人身份所發表的意見，無礙他們

以專業、不偏不倚的態度執行職務 。 就法律事宜而言，政府
的律師應保持獨立及公正，尤其日後有機會處理相關的案
件 。

就外間工作而言，根據相關公務員規例，政府在任何時

間均有優先權要求公務員貢獻才能、精力和專心工作 。 凡有

可能影響公務員的工作表現，或令其不能集中處理公務的外
問活動（不論有薪或無薪）均須避免。公務員必須事先提出
從事外問工作的申請，並在獲得所屬部門首長批准後方可擔
任外間工作 。 部門首長在審批有關擔任外間工作的申請時會

考慮多方因素，如擬擔任的外問工作與有關人員作為政府人
員所須履行的職務是否有衝突（或被視作存有街突），以及
擬擔任的外問 工作 會否令政府戚 到 尷尬等 。 公務員 如未經批
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准，不得以個人名義發表因公職而獲得的資料，或傳達給未
獲授權的人士，或私下製備副本。

無論如何，律政司會繼續根據實際經驗，檢討和改進現

行機制釐清負責審批人員的責任及審慎處理每宗外間工作的

申請，並按需要在批核過程中施加合適的附帶條件，例如申
請人的外間工作一般會在辦公時間以外進行以及不會使用政

府資源等，以確保相關外間工作不會和看來不會與申請人本
身的職務出現利益或角色街突，或令政府戚到尷尬。如果發
現司內人員有違規行為，律政司必定會嚴肅跟進，絕對不會
接志。

(b) 設立量刑委員會

香港特別行政區司法機構負責聆訊一切檢控案件，按法

律和可接納的證據作出裁決，並在定罪個案中判處適當刑
罰 。 香港現行刑事司法制度，尤其有關判刑和量刑的司法職

能，行之已久，任何重大轉變須有強而有力的理據支持，而

司法機構的立場和意見至為關鍵 。

對於近期有人提出「量刑委員會」的概念，社會似乎看
法紛佑 。 由於該構想涉及改變現有刑事司法制度，須有充分

其體細節，以審慎考慮其對整個刑事司法制度帶來的轉變及
影響。

我們留意到司法機構今年9 月 25 日致委員會的信件中，
夾附了終審法院首席法官於9 月 23 日就社會對近期法院的裁決

出現各種評論、意見及批評而發表的聲明 。 該聲明引述了政

務司司長於今年6 月 10 日立法會會議上就判刑相關質詢所作的
答覆 ：

τ 司法機構表示，刑事司法工作是法院一項重要的
工作。量刑是刑事司法工作中不可或缺的一環，由

法院行使獨立司法權力來履行 。 法院的職責，是在

被告人在個別案件中認罪或經審訊定罪後，因應案

情和犯人的情況，應用相闋的原則，判處公正而合
適的刑罰。法庭會宣告判決理由。如被定罪的人認

為刑罰過高，該人可提出上 訴。如律政司司長認為
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判刑明顯過輕或過重 ， 也可向上 訴法庭申請覆核刑

罰 。

判罰之主要昌的，在於懲罰、阻嚇、預防和更生 。

這四個目的都是以公眾利益為依歸 。 但是 ， 有時為

了達致某 一 目的會判處較重的刑罰 ， 而為了達致另

一目的則會判處較輕刑罰 。 在量剎時 ， 法官必須考

慮每宗案件中所有具體情況，在各個昌的之筒，權

衡輕重 。 法庭在判處刑罰峙，會考慮所有相關菌

素，包括某類罪行是否猖薇 ，以及其猖獄程度是否

備受社會關注。

上訴法庭亦會就一些罪行訂立量刑指引，以期量刑

準則基本上趨向 一致 。 其中 一個例子是販運危險藥

物的案件，上訴法庭的指引是按蔡物的類別和數量

來量刑的 。 這是為法官量刑時，作為指引之用 。 過

去三 年 （2017- 2019 ） ，法院曾對下級法院頒下量

刑拉引 一次 。

不時有輿論認為應設立量刑委員會，就所有刑事罪

行發出具約束力的量刑標準 。 司法機構強調，量刑

是 一項司法職能 ， 由法院獨立行使，亦是法院專有

的職能 。 法庭每天都要就大量不同案件量刑，而每

宗案件的具體情況都各有不同 。 要在每件案件中判

處公正而合適的刑罰，實在是法庭 一項極其挑戰性

及艱巨的工作 ， 亦涉及行使司法判斷以求取平衡的

量刑決定 。

法庭所判處的刑罰要取得公眾的尊重和信任，這一

點非常重要 。 再者 ， 香港社會極為重視言論自由這

項基本權利 。 法庭的所有決定，包括量刑決定，都

是公閱讓公眾討論的 。 事實上 ，在充分 了解及詳細

考慮案件的具體情況及法官的量刑理由後，進行討

論 ， 實在極其意義 。 如土所述，女。訴訟各方（包括

律政司司長 ） 認為判刑不一致，刑罰過重或過輕 ，

可以提出上訴或申請覆核刑畏 。 斗
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聲明強調，「判刑是 一個法律問題，應按照法律原則予
以決定。判刑是司法職能及程序的 一部分，並非一個政治問

題。上文指出的基本原則適用於判刑，猶如其適用於行使其
他司法權力一樣 。」

作為刑事訴訟其中 一方，律政司根據《基本法〉第六十
三條代表香港特別行政區獨立地進行檢控，協助法庭判處適

當刑罰和避免犯上可導致上訴的錯誤。現行的刑事司法制度
已有行之有效的既定機制處理上訴或覆核刑罰的申請。律政

司已於9 月 8 日回覆中解釋有關律政司覆核刑期的原則。

律政司會一如以往繼續因應案情並審視不同因素，包括

判刑是否犯了法律上的錯誤，或明顯過輕或過重 ， 根據相關

法律原則，考慮是否就個別案件的判刑向法庭申請刑期覆
中衷 。

(c) 就虐待動物案件提出檢控的政策

食物及衛生局作為負責動物福利的政策局，已於今年 10
月 21 日 4 、 10 月 28 日 5及 1 1 月 4 日 6的立法會相關書面 質詢 的答

覆 中指出，當局提議修訂《防止殘酷對待動物條例 》（〈條
例〉）（第 169章），進一步保障動物福利，包括向動物負有
責任的人士施加積極的 「謹慎責任」，要求他們妥善照顧動
物，加強防止殘酷對待動物的條文以及執法權力以防止和保

護動物免受痛苦，包括考慮對嚴重的殘酷對待動物案件引入
可公訴罪行。該局去年就有關修例建議諮詢公眾 ，並於今年4

月向立法會食物安全及環境衛生事務委員會報告諮詢的結

果。食物及衛生局已表示會全速進行草擬法例的工作，儘快
把條例草案提交立法會，以回應公眾對修訂《條例〉的關注
和期望。

律政司已多次解釋，就每宗案件（不論素件類型）作出

檢控與否的決定時，檢控人員必須就執法部門所得的證據和

適用法律進行客觀和專業的分析，並按《檢控守則》行事。

4 立法會七題 ：防止殘酷對待動物

5 立法令七題： 防止殘酷對待動物

6 立法令二十題：防止殘酷對待動物
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假若案件沒有合理定罪機會，檢控部門不會提出檢控。上述

原則同樣適用於虐待動物案件。

(d) 香港法律教育及培訓

律政司建議適時在2021 年會議上討論「香港法律教育及

垮當︱︱ 」的議題，具體時間可待律政司另作通知 。

(e) 香港法律從業員在粵港澳大灣區執業的資格

律政司擬於2021 年第一季的司法及法律事務委員會會議

上討論一覽表的第 7項：「香港法律及爭議解決服務業在大灣
區最新的發展」的議題，而言玄議題將會涵蓋上述事宜。

-… 
2020 年 1 1 月 20 日
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